

2012年3月,描述乌干达游击叛军组织“圣主抵抗军”虐待儿童的纪录片《科尼 2012》在网络走红,“圣主抵抗军”的首领约瑟夫·科尼成了非洲最著名的“土匪”头目。时隔一年之后,约瑟夫·科尼又将黑手伸向了象牙,命令“圣主抵抗军”部分成员在刚果共和国的加兰巴国家公园偷猎大象,用非法象牙贸易所得换取日常补给。

现代快报记者 李欣 编译



2012年5月,刚果共和国加兰巴国家公园的护林员检查一头被猎杀的大象的尸体



两名护林员展示缴获的象牙



“圣主抵抗军”营地上的烤肉架



“圣主抵抗军”匆忙撤离营地,连煮好的肉都没带走



今年1月,在护林员的陪同下,调查员前往查看“圣主抵抗军”营地



一名“圣主抵抗军”叛逃者向调查者描述该组织如何偷猎大象

非洲“土匪”头目盯上了象牙

活跃于中非的“圣主抵抗军”参与偷猎大象和非法象牙贸易



“圣主抵抗军”首领约瑟夫·科尼

武装组织新财路

通过偷猎大象、交易象牙牟利

非洲刚果共和国纳格洛村附近的加兰巴国家公园是北方野生白犀牛最后的栖息地,在2007年,有人曾在这里最后一次看见这种珍稀动物。除此以外,加兰巴国家公园还是大象、长颈鹿、野牛、河马、豹和狮子的栖息地。不幸的是,刚果共和国政府无力管理这座公园,在这片相当于美国康涅狄格州大小的丛林中,只有由国际非政府组织“非洲公园”聘用的130名护林员管理。

活跃在中非地区、针对乌干达政府的游击叛军组织“圣主抵抗军”在加兰巴国家公园也非常活跃,该组织在人数和火力上均超过公园护林员。负责打击“圣主抵抗军”的乌干达军队无法进入刚果共和国境内,而刚果共和国的军队通常处于资金匮乏、食不果腹的情况下,根本无力跟“圣主抵抗军”作战,这就使得“圣主抵抗军”在这一带如鱼得水。加兰巴国家公园经理路易斯·埃兰兹表示,“圣主抵抗军”表现得像是公园的主人,“他们比我们更加了解这座公园”。

为了了解“圣主抵抗军”在加兰巴国家公园的偷猎活动,美国人卡斯帕·阿格尔、乔纳森·哈特森前往加兰巴国家公园附近“圣主抵抗军”新开辟的一处营地周围展开调查,他们的任务是记录从乌干达逃至刚果共和国、人数仅剩数百人的这支游击叛军,为了生存是如何转而开始偷猎大象的。

“圣主抵抗军”的部分残余力量将营地建立在加兰巴国家公

园,他们常常去附近的村子扫荡,抢劫食物和日用品,把男孩抢走用作儿童兵,女孩则用作性奴。每个月,“圣主抵抗军”成员都要从纳格洛村抢劫自行车或摩托车,运送成箱的啤酒或成袋的面粉、豆子至市场。不过直到近期,才有“圣主抵抗军”偷猎大象的报告出现。2012年年中的时候,曾有“圣主抵抗军”在加兰巴国家公园偷猎大象的传言。该组织的一些叛逃者告诉公园护林员称,偷猎大象的指令直接来自“圣主抵抗军”首领约瑟夫·科尼。

2012年6月,护林员前往查看一群大象,他们发现在公园某处有一群人用乌干达北部的语言交流,而乌干达北部正是“圣主抵抗军”的发源地。后来,护林员遭到了这群人的攻击。第二天,护林员回到现场,发现了好几袋大象肉,以及没有了象牙的大象尸体。

2013年1月,“卫星哨兵项目”发起了一个调查事实的任务,让卡斯帕·阿格尔、乔纳森·哈特森等人前往加兰巴国家公园,了解更多“圣主抵抗军”参与偷猎大象的情况。阿格尔和哈特森等人的调查报告《科尼的象牙:“圣主抵抗军”如何在刚果共和国通过偷猎大象获得补给》首次揭露了事实,通过对目击证人的采访,调查报告得出,“圣主抵抗军”通过偷猎大象维持日常补给,通过交易象牙来获取食物、武器等。

在此次调查中,阿格尔、哈特森等人探访了“圣主抵抗军”用过的营地,采访了一些曾目击“圣主抵抗军”参与非法象牙贸易的人。

国际社会的应对

采用高科技联手打击偷猎行为

“圣主抵抗军”用过的营地在2012年4月被首次发现,它位于深谷之中,被厚厚的树冠遮盖。护林员透露,在树上放哨的“圣主抵抗军”成员某天发现了加兰巴国家公园的一辆平路机,误将这个黄色的大型机器当成军事突击车,于是通知其他成员逃跑了。当护林员首次来到这里时,他们还发现了一只冒着热气的装满了肉的锅,足以证明游击叛军逃跑时多匆忙。

一名曾经从这个营地逃出去的年轻女子告诉护林员,这里曾住了50多个“圣主抵抗军”武装分子,以及60个妇女儿童。其他一些“圣主抵抗军”的叛逃者称,这个营地被用了5个月之久。这些叛逃者告诉阿格尔等人“圣主抵抗军”如何进行非法象牙贸易,虽然象牙如何进入黑市的细节尚不清楚,但叛逃者透露“圣主抵抗军”常常在刚果共和国境内偷猎大象,然后经过中非共和国将象牙运送给首领约瑟夫·科尼。为了避免被抓,科尼藏在没有法律管辖的中非共和国、南苏丹、达富尔边境地区,并且经常改变藏身地。

一名叛逃者透露,他曾将47支象牙交给科尼,其他叛逃者则透露曾跟“阿拉伯商人”、苏丹军队官员交易象牙,换取现金、枪支、药物、食品。护林员表示,曾有逃出“圣主抵抗军”的人告诉他们,看到过白色的直升机降落在公园里,跟“圣主抵抗军”交易象牙。

象牙的价格不断创下新高,“这不断激励着像‘圣主抵抗军’这样的武装组织参与其中,”国际非政府组织“非洲公园”的行政总

裁皮特·费恩海德表示。中非地区的偷猎危机不断加深:20世纪70年代,加兰巴国家公园有20000头大象,到了今天只剩下1800头至2500头。护林员怀疑,除了“圣主抵抗军”,还有其他来自刚果、苏丹、南苏丹、乌干达的武装组织参与偷猎。这意味着偷猎行为如今已不仅危害大象生存,还不断补给着对人类犯下恐怖暴行的组织。例如,仅仅是“圣主抵抗军”就令至少44万人流离失所,绑架儿童充当士兵或性奴,在中非地区犯下劫掠、杀害平民的暴行。

现在,为了追踪、阻止高度组织化、全副武装的偷猎者,国际社会已经在做出真正的努力。雷达技术可被用于监测刚果共和国丛林中的“圣主抵抗军”营地,红外传感器能够检测出隐藏起来的营火和武装分子。地面情报应该得到更好的分享,包括更好地利用从大象跟踪项圈收集到的数据,将其跟卫星图像、空中监视、地形图结合起来,帮助护林员们更好地预测“圣主抵抗军”计划建立营地、袭击村落、偷猎大象的位置。

最终,非洲政府和国际社会应该为护林员提供更好的训练、装备和支持,应该跟加兰巴国家公园护林员以及他们在全非洲的同行们站在一起,并肩作战。因为在跟参与偷猎的高度武装的犯罪团伙、军事组织、国际恐怖分子的战斗中,护林员负责了一部分前线战场。本周,美国总统奥巴马承诺投入1000万美元帮助非洲打击偷猎行为,这只是第一步,以后会有更多措施出台,直到偷猎战争结束。